



想和长江里的“大白”来一场酷炫的邂逅吗？昨天，南京首列“中华鲟号”地铁开通啦！来自南京十所高校的环保志愿者们站在地铁2号线大行宫站站台，他们正在等待一列特殊的地铁。“来了，是这辆，是这辆！”10点26分，“中华鲟号”呼啸而来。

这是由南京地铁、现代快报、青环志愿者服务中心共同打造的“长江之旅”。每天，当“中华鲟号”在地铁线上奔驰时，每位乘坐2号线的市民都有机会邂逅长江里1.4亿岁的“大白”。

实习生 章文怡 现代快报记者 徐萌 安莹/文 施向辉/摄

# 南京首列“中华鲟号”地铁开通 来和1.4亿岁的萌物亲密同行吧！

南京地铁、现代快报、青环志愿者服务中心邀你一起开启“长江之旅”

## 乘客体验

### “中华鲟号”进站，请上车

为让全南京城的市民都有机会和“鲟宝宝”亲密接触，昨天，南京地铁、现代快报、青环志愿者服务中心共同打造了南京首列“中华鲟号”，开启酷炫的“长江之旅”。据了解，负责地铁运营的“德高中国”此次也免费拿出了地铁广告位，用于中华鲟保护的公益宣传。



一位市民用手机拍摄“中华鲟的科学分类”



昨天，“中华鲟号”列车上，一位小乘客对车门上的中华鲟图片充满好奇

## 链接

### 10家高校环保社团 护航中华鲟

在昨天的“中华鲟号”启动仪式上，来自南京十所高校的环保公益社团接过了“守望家园·护航中华鲟”的授旗，他们将和现代快报一起，为保护中华鲟尽一分自己的力量。

南京财经大学的志愿者制作了保护中华鲟公益视频，在图书馆和教室进行宣传。还有志愿者去江边走访，针对中华鲟的“生存威胁”进行调查。现场，志愿者还邀请乘客在中华鲟的宣传画上签名。

“鱼的身上还有好几块排骨板，长相真特别”“它们曾经和恐龙一起生活过”，大部分乘客都说，这是自己与中华鲟的初次相识。

## 4月9日

### 开启“护航中华鲟”活动

4月9日，现代快报启动了“守望家园·护航中华鲟”的大型环保活动。记者和志愿者们从湖北宜昌出发，追寻中华鲟的游弋路线，记录它们在长江的生存状态。

在采访中，中华鲟研究所的专家们告诉我们，中华鲟已在地球上生活了1.4亿年，性格安静沉稳，就像电影里的“大白”。如今，纯野生的中华鲟在长江里已经不足百尾，更为残酷的是，科学家们已经连续两年没有监测到中华鲟产卵了，如不及时加强保护，野生中华鲟将面临灭绝危险。

## 5月8日

### 连夜装扮“中华鲟号”列车

南京地铁，是不允许喵星人、汪星人等宠物入内的。但是，长江里的“大白”——中华鲟，趁着夜黑风高，“溜”进了地铁站。

前天晚上，现代快报记者赶往油坊桥地铁站一探究竟。原来，它们藏身在最靠里的那一辆地铁车厢内，等着天亮后出发。一位工作人员告诉记者，“晚上10点左右，这列地铁完成了一天的工作，回到场站歇息。”完成日常清洁工作后，就听到了敲门的声音。

工作人员们抱着成堆的中华鲟海报进来了，快报记者和地铁小哥们连夜为“中华鲟号”梳妆打扮起来。经过一个半小时的忙碌，整列地铁焕然一新，变成了中华鲟的世界。车门、车窗、拉手、座位两旁都有小鲟们游弋的身影。

## 5月9日

### 很多乘客专注地看海报

“来了来了，终于来了。”昨天

## 10家环保公益社团名单

南京铁道职业技术学院博爱社、南京财经大学环境保护协会、南京信息工程大学青衣社环保协会、南京审计学院雨山环保协会、南京科技职业学院寸草环保协会、金陵科技学院四叶草志愿者协会、南京邮电大学绿色风环保协会、河海大学绿帆环保协会、东南大学绿带协会、南京晓庄学院社会工作者协会

## “护航中华鲟”系列报道之⑧



## 来看看“中华鲟号”长啥样



座椅边上贴着中华鲟科普知识

## ● 随手拍

### 拍下地铁上的“长江大白”，有机会拿奖品哦

与中华鲟这样的萌物邂逅之后，大家不要光看，动动手还会有关奖品拿哦。只要用手机拍下你在地铁上看到的“中华鲟”，并在微博上@现代快报、@南京地铁，就有机会获得抽奖机会。一等奖20名，奖品是50元的移动充值卡；二等奖20名，限量版中华鲟T恤20件。

赶快行动起来，5月17日以前随手拍都有机会哦。

## 放流监测

### 已有22尾小鲟游过南京



昨天上午，志愿者在南京三桥附近打捞声呐探测仪

## 比去年的速度 快了10天

从3000尾全人工繁殖中华鲟进入长江的那一刻起，这些“鲟宝宝”们就和“养父母”们告别了。虽然不能再相见，但不时打几个电话报个平安也是个不错的办法。在出发之前，科研人员细心为鲟宝宝们打包行囊，在它们的体内植入了声呐标记，每过一个站点的时候，如果鲟宝宝所在的地方有“信号”，就能报平安。

4月27日凌晨，一条编号为“939”的小鲟游过了江阴，成功抵达河口地区，比去年整整提前了10天。当时，还有9尾小鲟也已经过南京，朝着河口地区进发。

人类如何和小鲟们“通电话”呢？探测仪在水下已经等候鲟宝宝们多时了。昨天上午，记者看到，志愿者们打捞上岸的声呐探测仪形似火箭筒，被密封的不锈钢外衣，下面还绑着一个沉重的铁疙瘩。志愿者们把蓝牙开关插进小孔中，说“只要5秒钟，设备中的数据就会传送到蓝牙开关，而且同步到U盘中。”接着，志愿者们把U盘插在电脑上，已经通过南京监测点的中华鲟编号、水深情况都一清二楚。

## 先头部队已抵达 河口地区

活动现场，杨元金告诉大家，“监测显示，13尾带声呐标记的中华鲟已经游过江阴，抵达河口地区了。”

这些小鲟们不容易，它们要游上2000公里，历经种种磨难，在今年6月左右到达河海交汇处的上海长江口。在这里，它们还要待上3个月，等逐渐适应由江河水环境到海水的转化，然后就投入大海的怀抱，直到14年后，它们发育成熟了，再洄游到长江繁育下一代。

杨元金回忆，放流工作已持续30多年，但去年才开始在放流的18尾小鲟身上安装声呐标记，“通过荆州时有16尾，到了武汉约有13尾，到了九江、铜陵只剩不到10尾，进入河口地区的只有两尾。”以此推算，只有5%的小鲟通过了长江的考验。

杨元金说，为了让小鲟们顺利通关，研究所的工作人员们给它们做了一番特训，“加快水流速度、改用生物饵料喂养，让小鲟们体格健壮、更快适应长江环境。”此外，他们还特意选择在四五月份放流，“长江水温刚刚起来，底水生物都浮了起来，小鲟更容易找到食物。”

## 中华鲟阴盛阳衰 繁殖难

据悉，此次放流的小鲟，主要是2011年和2013年出生的人工二代。既然已经实现中华鲟人工繁殖，是不是只需要保护野生中华鲟呢？

“目前，暂时没有法律规定中华鲟养殖二代之后可以食用。”杨元金说。

据介绍，中华鲟是国家一级保护动物，处于极危状态，禁止捕捞和食用。

而且，人工培育的中华鲟并不多。国内只有三家科研机构能实现中华鲟的人工繁殖和培育。

中国水产科学研究院的最新分析报告显示，每10年中华鲟资源量衰减50%以上。

中华鲟繁殖群体种群结构也发生很大变化，雌雄比例增大，有时达到10:1，这意味着可能有部分成熟的雌鱼无法完成生殖。

而从遗传学角度来看，物种衰退直至灭绝的趋势被比喻为漩涡效应：越接近漩涡中心灭绝的速度越快。

因此，大约14年后这些放流的中华鲟能否“重回长江”，有着非同寻常的意义。

## 好消息

### 明年，南京有望也成为放流点

中华鲟放流已经进行了30多年，但今年才开始逐渐走出研究所，邀请志愿者参与沿江监测，让更多人认识、保护这个古老的物种。

杨元金说，明年放流中，南京有望成为一个点，一些中华鲟由此回归长江，“数量不会太多，主要是当作实验来尝试。”杨元金解释，“现在担心的是，没有经过完整洄游可能产生记忆丢失，对它们第一次洄游产卵有影响。”这些，都要通过实验、监测才能知道答案。



4月12日，3000尾经过精挑细选的人工中华鲟在湖北宜昌放流，回归长江